Wiazka zadan Piraci

Na karaibskiej wyspie Santo Domingo piraci poszukuja skarbu, ktory niegdy$ ukryl tam
zbuntowany hiszpanski wicekrol. Przeszukiwany teren podzielili na jednostkowe kwadratowe
obszary, o boku jednej mili. Kazdemu obszarowi przypisali wspolrzgdne, odcieta i rzedna, przy
czym odcieta ro$nie w kierunku wschodnim, a rzgdna w kierunku péinocnym:
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Piraci laduja na wyspie w niedzielg¢ 1 pazdziernika 1902 roku, na obszarze (0,0), 1 postepuja wedtug
nastepujacej, znalezionej w tajemniczych okoliczno$ciach instrukcji:

., Kazdego dnia przejdz 8§ mil prosto na potnoc, a potem skre¢ w prawo i przejdz 11 mil na wschod.
Policz, ile w sumie mil na potnoc przeszedtes od zejscia ze statku — kopigc w tym miejscu znajdziesz
tyle ztotych dublonow, ile cyfr ma ta tqczna odlegtos¢. Ponadto kazdego trzeciego dnia miesigca
znajdziesz dodatkowo dwa dublony.

Po zebraniu ztota zawrdé i przejdz na zachod tyle mil, ile dublonow wilasnie zebrales. Tam rozbij
oboz na noc, a nastgpnego dnia mozesz kontynuowac swojg wedrowke.

Nie bgdz zbyt chciwy, aby nie spadta na ciebie kigtwa!”

Wiedzac, ze piraci spedzili na wyspie 150 dni, kazdego dnia (lacznie z dniem ladowania)
wypelniajgc doktadnie te polecenia. Jezeli piraci znajdujg si¢ w kwadracie o wspotrzednych (i,j), to
po przejsciu 1 mili na potnoc znajdg si¢ w obszarze o wspotrzednych (i,j+1). Z kolei w obszarze o
wspoétrzednych (i+1,)) znajda si¢, gdy pdjda na wschadd, (i,j-1) — na potudnie, (i-1,j) — na zachdd.

Uzywajac dostepnych narzedzi informatycznych, znajdZ odpowiedzi na ponizsze pytania.
Odpowiedzi zapisz w pliku o nazwie wyniki.txt, kazda umieszczajac w osobnym wierszu i
poprzedzajac numerem odpowiedniego zadania.

Zadanie 82.1.

Codziennie wieczorem piraci obozujg w miejscu, gdzie znalezli si¢ po wykopaniu dublonow i
przejs$ciu odpowiedniej liczby mil na zachod. Podaj wspotrzedne obozu piratow, w ktorym spedzili
noc wigilijng 24/25 grudnia 1902.

Zadanie 82.2.
Oblicz, ile mil facznie przeszli piraci przez caly okres poszukiwan. Uwzglednij mile przebyte na
potnoc, wschod, a takze na zach6d w czasie cofania sie.



Zadanie 82.3.

W kazda sobote cze$¢ piratdow wymyka si¢ z obozu, aby poptyna¢ 16dka na sasiednia wyspe
Tortuga, gdzie na rdzne rozrywki traca 10% (zaokraglone w dot do liczby catkowitej) majatku
posiadanego przez catg bande.

Oblicz, ile tacznie dublondéw piraci zostawig na Tortudze przez caty okres wyprawy piratow. Zatoz,
ze na wyspe przybyli nie majac ani jednego dublona.

Zadanie 82.4.

Klatwa uaktywnia si¢ (o czym piraci nie wiedzg) kazdego dnia, w ktorym piraci znajdujg 4 lub
wigcej dublondéw. Klatwa ta skutkuje nieprzyjemna niespodzianka — po powrocie na statek piraci
bedg musieli zmierzy¢ si¢ z oddzialem wojska miejscowego gubernatora, sktadajgcym si¢ z tylu
zohierzy, ile piraci zebrali tacznie dublonéw w feralne dni. Oblicz, ilu przeciwnikéw piraci
spotkaja.

Zadanie 82.5.

Przez Santo Domingo ptynie rzeka, pod katem 45 stopni do brzegéw wyspy, wpadajac do morza w
poblizu punktu ladowania piratéw. Odlegtos¢ obozu piratow (bedacego na w danym dniu na polu
(x,y)) od rzeki mozna opisa¢ wzorem odlegtos¢ = |x - y|, czyli jako warto$¢ bezwzgledng z rdéznicy
wspdtrzednych obozul.
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Znajdz $rednig odleglo$¢ wieczornego obozu piratdéw od rzeki przez caty okres poszukiwan (150
dni) w zaokragleniu do dwoch miejsc po przecinku, oraz sporzadz wykres kolumnowy
przedstawiajacy te odlegtos¢ w kolejnych dniach.

LW rzeczywistosci odlegtos¢ ta wynosi %/32 (liczac od $rodka obszaru do rzeki), uzyjemy jednak

uproszczonej formuty.



Model odpowiedzi do wiazki Piraci
Prawidlowe odpowiedzi:

Zadanie 82.1.
(687, 680)

Zadanie 82.2.
3323 kroki

Zadanie 82.3.
260 dublonow

Zadanie 82.4.
125 zoierzy

Zadanie 82.5.
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Srednia odlegtos¢: 8,13.




Schemat punktowania wiazki Piraci

Zadanie 82.1: 2 punkty, w tym 1 punkt za kazda ze wspotrzgdnych.

Zadanie 82.2: 2 punkty.
Zadanie 82.3: 2 punkty.
Zadanie 82.4: 2 punkty.

Zadanie 82.5: 3 punkty, w tym:

1 punkt za prawidtowo obliczong $rednig.

1 punkt za prawidtowy wykres,

1 za prawidlowo opisane osie i jednostki.

Wymagania egzaminacyjne do wiazki zadan Piraci
Zadanie 82.1. Zadanie 82.2. Zadanie 82.3. Zadanie 82.4. Zadanie 82.5.

'Wymagania ogolne

Il. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z
roznych zrodel; opracowanie za pomocg komputera danych
liczbowych

[11. Rozwigzywanie problemow, podejmowanie decyzji z
wykorzystaniem komputera, stosowanie podejscia
algorytmicznego.

'Wymagania szczegotowe

A.4. wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania
zaleznosci funkcyjnych 1 do zapisywania algorytmow

S. Rozwigzywanie problemow i podejmowanie decyzji,
stosowanie podejscia algorytmicznego. Uczen:

2) stosuje podejscie algorytmiczne do rozwigzywania
problemu;

7) opracowuje 1 przeprowadza wszystkie etapy prowadzace do
otrzymania poprawnego rozwigzania problemu: od
sformutowania specyfikacji problemu po testowanie

rozwigzania,




Komentarz do rozwiazania zadania Piraci

Utworzmy arkusz, ktérego kazdy wiersz bedzie przechowywat nastgpujace informacije:
1. nr dnia i data - kolejny dzien symulacji (1,2,3,...) oraz aktualna data (poczawszy od 1
pazdziernika 1902),
2. odcieta | rzedna — wspoétrzedne pola, z ktorego piraci rano rozpoczynajg wedrowke (na
poczatku (0,0)),

3. ile na wschod, ile na potnoc - ile mil przeszli tego dnia na wschdd oraz na potnoc,
4. lgcznie na potnoc — catkowita liczba mil, jakie piraci pokonali w kierunku pélnocnym
5. znalezione - ile dublonow znalezli kopigc (zarazem: ile mil cofngli si¢ potem na zachod).
A B C D E F G H
1 'nrdnia data odcieta rzedna  ile na wschdd ile na pétnoc {acznie na pdtnoc znalezione
2 1 1902-10-1 0 0 11 8 8 1
3 2 1902-10-2 10 a8 11 8 16 2
4 3 1902-10-3 19 16 11 8 24 4

Warto$ci w wierszu K obliczamy na podstawie warto$ci z poprzedniego wiersza w nastepujacy
sposob:

- kolejny nr dnia i data oblicza si¢ automatycznie po rozszerzeniu pierwszych komorek na catg
kolumne,

- ile na wschod oraz ile na pétnoc to zawsze odpowiednio 11 i 8,

- lgcznie na potnoc obliczamy z analogicznej warto$ci poprzedniego wiersza, dodajac do niej ile na
potnoc,

- znalezione obliczamy zgodnie z piracka instrukcja, stosujac do wartosci {gcznie na potnoc funkcje
DL w MS Excel, ktora podaje dtugos$¢ napisu w komodrce. Musimy dodac jeszcze 2 dublony, jesli
jest to trzeci dzien miesigca — odzyskujemy go z daty funkcja DZIEN.

H2 - fx | =Dt(G2)+IEZELI(DZIEN(B2)=3;2;0)
A B c D E F G H
1 nrdnia data odcieta rzedna  ile na wschdd ile na pdtnoc tacznie na potnoc_znalezione
2 1 1902-10-1 0 0 1 3 BI 1_|
3 2 1902-10-2 10 8 1 3 16 2
4

3 1902-10-3 19 16 11 8 24 4
- odcigtq oraz rzedng obliczamy z ich warto$ci z poprzedniego wiersza wartosci, dodajac do rzednej
mile przebyte na péinoc (ile na pétnoc), a do rzgdnej — mile przebyte na wschod (ile na wschod)
pomniejszone 0 mile przebyte na zachdd (znalezione).

C3 - fe | =C24E2-H2
A B C D E F G H
1 nrdnia data odcieta rzedna  ile na wschdd ile na pdtnoc tacznie na pdtnoc znalezione
2 1 1902-10-1 0 0 11 8 3 1
3 2 1902-10-2 10 8 1 8 16 2
4 3 1902-10-3 19 16 11 8 24 4

Majac juz kluczowa czes¢ symulacji, mozemy zrealizowac polecenia podane w zadaniach:

Zadanie 82.1.
Odpowiedzig sa warto$ci odcigtej | rzednej w wierszu odpowiadajgcym 25 grudnia 1902.
Zadanie 82.2.
Sumujemy wartosci ile na potnoc, ile na wschod oraz znalezione w catym zakresie.
| M3 - fe | =SUMA[E2:E151)+SUMA(F2:F151)+SUMA(H2:H151)
A B C D E F G H | J K L M
nr dnia data odcigta rzedna  ile na wschad ile na pétnoc tacznie na pétnoc znalezione  odleglosc¢  dublondw tgcznie Tortuga

1 1902-10-1 0 0 1 8 8 1 0 1 0

1
2
3 2 1902-10-2 10 8 " 8 16 2 2 3 0 b)l 3323 _l
4

3 1302-10-3 19 16 " 8 24 4 3 7 0



Zadanie 82.3.

Konieczne jest dopisanie dwdch kolumn: tacznego majatku piratow oraz dublondéw zostawionych
na Tortudze. Lgczny majatek w dniu K to majatek w dniu k-1 powiekszony o dublony znalezione w
dniu k, a pomniejszony o zloto stracone na rozrywki. Dublony stracone w dniu k obliczamy za
pomocy instrukcji warunkowej:

- jesli dniem tygodnia (funkcja DZIEN.TYG) jest sobota, warto$cig straconych dublonow jest
majatek podzielony przez 10 i zaokraglony w dot.

- jesli dzien tygodnia jest inny niz sobota, straconych dublondw jest 0.

Pozostato jeszcze zsumowac stracone dublony za pomocg instrukcji SUMA.

13 - Jfe | =12+H3-K2
A B & D E F G H | J K
1 |nrdnia data odcieta rzedna  ile na wschdd ile na pdtnoc tacznie na potnoc znalezione  odlegtos¢  dublondw tacznie Tortuga
2 1 1902-10-1 0 0 11 8 g 1 0 1 0
3] 2 1902102 10 8 11 8 16 2 2 3l 0
4 3 1902-10-3 19 16 1 il 24 4 3 7 0
K3 - F | =JEZELI{DZIEN.TYG(B3)=7;ZAOKR.DOL(J3/10;0);0)
A B B D E F G H | J K
1 nrdnia data odcieta rzedna  ile na wschad ile na pétnoc tacznie na potnoc znalezione  odleglosé  dublondw tacznie Tortuga
2 1 1902-10-1 0 0 1 8 8 1 0 1 ]
3 2 1902-10-2 10 8 1 8 16 2 2 3| []_|
4 3 1902-10-3 19 16 1 8 24 4 3 7 0
Zadanie 82.4.

Zadanie mozna rozwigza¢ bardzo szybko instrukcja warunkowej sumy, czyli SUMA.JEZELL
Chcemy zsumowaé w pewnym zakresie tylko te komorki, ktore maja odpowiednio duze warto$ci
(wieksze niz 3). Uzywamy wiec nastepujacej formuty:

SUMA.JEZELI(zakres;">3"; zakres)

M5 - Fr | =SUMA.JEZELI[HZ:H151;">3";H2:H151)
A B c D E F G H | J K L M

1 nrdnia data odcigta rzedna  ile na wschdd ile na pétnoc tacznie na pétnoc znalezione  odlegtosé  dublondw tgcznie Tortuga

2 1 1902-101 0 0 11 3 3 1 0 1 0

3 2 1902-10-2 10 8 11 8 16 2 2 3 0

4 3 1902-10-3 19 16 11 8 24 4 3 7 0
I| 4 1902104 26 24 1 8 32 2 2 9 0 d) 125 1
Zadanie 82.5.

Odleglos¢ liczymy uzywajac funkcji SREDNIA. Wazne jest, aby do $redniej nie wliczy¢ ranka
pierwszego dnia (czyli punktu ladowania (0,0)), za to uwzgledni¢ wieczorny oboz ostatniego dnia.



